

# 戴公雨農與我

吉章簡

民國六十年（一九七一年）三月十七日，是戴公雨農殉職二十五週年紀念日。回憶二十五年前三月十七日，正值舉國騰歡，同慶抗戰勝利，復員還都之際，突然傳來雨公座機在南京附近失事。這一噩耗，震驚了全國上下和盟邦人士。無論識與不識，莫不同聲哀悼，認為是我黨國不可彌補的損失。但朱毛匪幫却在匪窟延安開會慶祝，說雨公的逝世，可以使他們的叛變提前二十年成功。由此，可見雨公的安危，關係我國家民族的命運至深且鉅。

謹以我個人所面聆雨公之教益，做虔誠底敘述，寫成「戴公雨農與我」一文，以表追慕之忱。

## 爲戡亂充實力量

民國三十三年春（一九四四年）我正致力整訓新七軍之際，奉胡上將宗南電召，返西安面示機宜。承胡上將面告：「戴局長雨農多次要求，調兄負責整編軍統局所屬部隊，我以兄接長新七軍以來，各方均有長足進步，未允其請，並勸他另選別人。不料他現在親來，要求與兄晤面，未便推却。希兄與戴局長晤面時，婉辭其盛意，仍回繼續整訓部隊。」

嗣晤雨公於西京飯店，並未提及借調事，僅告以：「部長（軍政部何部長）要改編軍統局所有抗戰時期成立的各機構及部隊，而各部隊有少數軍紀確屬不良，給人以攻擊口實，故呈准委員長嚴加整訓。」次告以：「這次十萬青年十萬軍，各級幹部均由各軍師具有優良成績者，調東南訓練班受訓後派充，兄可能在調訓之列。」

話畢告辭，旋奉調入班受訓。不久，奉調任軍事委員會交通巡察處處長，赴任前晉謁雨公，請示整訓方針。公除指示整訓機宜外，曾鄭重指示：「抗戰勝利後，各方必疏於防範，而共匪必乘機而起，作全面叛亂。爲使我戡亂大軍能機動靈活起見，交通的維護是戡亂最重要的措施，務必盡全力來維護交通的安全和暢通。我軍統局所屬各部隊，對游擊戰經驗較豐富，必要時和共匪展開游擊戰，必能勝任愉快。官兵對情報訓練，也有相當基礎，可以制服匪諜活動。希望加強訓練，綿密準備，使能充實戡亂力量。」

至於處內人事和經費，關於人事方面，雨公以誠懇和稍帶幽默的口吻說：「巡察處人事給你全權處理。」關於經費方面，雨公則說：「由你編定預算，交我負責請求照你編定的予以批准。在預算外必需支付者，由我籌措支付。」

## 對人了解極徹底

當時我極感動，雨公又續說：「我要你來整編軍統局在抗戰時所成立的各機構及部隊，是經過長時期的考慮和選擇。我知道你忠黨愛國，服膺領袖，處事負責，不畏艱難，任勞任怨。你任津浦路護路大隊長，我會開始注意到你爲軍閥餘孽韓復榘所忌，密令逮捕，你能機警逃出魔掌，就是你平時對情報的蒐集有極大的成就。」

「你任憲兵團長，在福建全省肅清日台浪人及漢奸，破獲全閩潛伏共匪，清剿福州附近散匪。在辦理清鄉完畢後，陳儀主席與福州警備司令發給你個人巨額獎金，而你竟拒絕不受，建議將該項獎金創辦南方日報，及在憲兵駐防地區設立民衆夜間學校。這種廉潔自持，爲大衆謀福利的精神，難能可貴。」

「你任上海保安總團長，對日本軍閥間諜作戰，使日諜受到嚴重打擊。日本軍閥侵華的野心，有長久準備與周密計劃，尤其諜報網之佈置，神出鬼沒。上海周圍，河濱縱橫，對軍事行動的障礙極大，日諜對河濱之偵察測量，極爲澈底。每日有大批日諜以垂釣作掩護，測量潮汎的高低，淤泥的深淺，作爲侵華軍事準備。並於市郊養信鴿，爲祕密通訊工具。凡此種種日諜活動，均爲你部屬識破，予以監視和破獲。『一二八』日軍佔據上海時，預構半永久性工事，以墳墓作爲僞裝，雖經長久時間，尚未爲人發現，亦爲你的部隊一一偵知，加以改向或破壞。以及間諜戰最高潮之虹橋機場事件，都是你的部隊傑作。你以大無畏的精神和惡勢力奮鬥，以周密的佈置獲得極成功的情報戰果。」

「你任預備第六師師長，以成立不久的新編部隊，參加保衛武漢大戰之役，戰到最後才撤離。」

「你任甘肅保安處長，協助國軍，消除匪軍，統戰後方之陰謀，功勞不少。因此，我決定將所有的部隊，委你改編整訓，在未來戡亂工作上，使能發揮更大力量，報效國家。」

### 注意眷屬的生活

雨公對我了解得這樣清楚透澈，怎麼能不令人心悅誠服呢？在我接任交通巡查處長後，雨公又指示：



「現下軍人待遇，不足以供應子女衆多的家庭開支。我特派周濟文同志負責照料你的家務，供應你家庭用度。你個人薪俸為你個人支用，使你沒有家庭顧慮而能專心治理軍事。至於部隊，必須動用節餘糧餉，廣設子弟學校，使所有官兵子弟，得受教育。使官兵眷屬，獲得眷糧；子弟在校者，發給教育補助費。眷屬因病入醫院者，給予補助。能這樣，部隊才能團結一致，提高士氣，共生死。」

本文作者吉章簡將軍早年的照相。

這段指示，實為今日後勤眷補和各種補助

制度的先聲，因此，官兵皆感公之恩德，樂於效命。總之，雨公對共匪就將全面叛變，已瞭如指掌，且早做準備，掌握先機。蓋知彼知己，才能百戰百勝。有備無患，誠爲克敵要素。此乃古今中外兵家不易的至理名言，雨公則澈底領悟而踐履篤實矣。

雨公領導軍統局，對部下的信任，使上下一心，團結一致。在抗戰期間，我情報作戰的豐功偉績，使潛伏在我方的匪諜，都能適時予以肅清。打破共匪所謂十六戰術的「無內應無戰」的陰謀，使共匪因之胆寒。

然則共匪的全面叛亂，竊據大陸，得力於匪諜作內應、竊機密、散佈謠言和煽惑羣衆等所致，這是人所共知的事實。假如雨公尚在人世，匪諜詭計絕難得逞。以我地大物博，復有英明領袖領導，二十餘年的勵精圖治，建設三民主義新中國，爲世界上最富強國家，當非難事。

走筆至此，不勝悼慟，涕泣無已。